

賀建黨百年 慶香港回歸

時評

百年大黨風華正茂 一國兩制續寫華章

昨日是中國共產黨成立100周年，這是十分重大而莊嚴的日子，舉國歡慶；恰逢又是香港回歸祖國24周年的紀念日，回歸日與黨生日同屬一天，喜上加喜，更加印證了香港與祖國的命運緊密相連、息息相關。國家在中國共產黨的領導下將向第二個百年目標奮鬥，香港亦將在「一國兩制」保障下，同享祖國發展的红利和榮光。

中國共產黨的百年歷史，是團結和帶領全中國人民自力更生、發憤圖強、不斷為實現中華民族偉大復興而奮鬥的光輝歷程。在昨日慶祝成立100周年大會上，中共中央總書記習近平代表黨和人民向全世界莊嚴宣告：經過全黨全國各族人民持續奮鬥，我們實現了第一個百年奮鬥目標，在中華大地上全

面建成了小康社會，歷史性地解決了絕對貧困問題，正在意氣風發向着全面建成社會主義現代化強國的第二個百年奮鬥目標邁進！改革開放是決定當代中國前途命運的關鍵一招，中國大踏步趕上了時代；中華民族迎來了從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍，實現中華民族偉大復興進入了不可逆轉的歷史進程！習近平的講話令國人心潮澎湃，十分振奮和自豪。

回望百年成就，站在新的起點，更要總結歷史經驗，堅守初心，方能創造下一個百年輝煌。習近平指出，以史為鑒、開創未來，就必須堅持中國共產黨堅強領導，必須團結帶領中國人民不斷為美好生活而奮鬥，必須繼續推進馬克思主義中國化，必須堅持和發展中國特色社會主義，必須加快國防和軍

隊現代化，必須不斷推動構建人類命運共同體，必須進行具有許多新的歷史特點的偉大鬥爭，必須加強中華兒女大團結，必須不斷推進黨的建設新的偉大工程。這九個「必須」，是百年歷史經驗的深刻總結，是中國發展規律的科學認識，是未來奮鬥的根本指針。

而黨的百年基業中，香港回歸與「一國兩制」實踐是濃墨重彩的重要篇章。中國共產黨是「一國兩制」事業的創立者、領導者，更是「一國兩制」的踐行者和堅定維護者。回顧香港回歸24年，無論何時，香港有難，或現危機，黨和國家都會及時伸出援手，幫助香港走出困境。過去兩年，香港飽受修例風波和黑暴衝擊，中央果斷出手，先後推出香港國安法和完善選舉制度，令香港由亂轉治，「一

國兩制」實踐回歸正軌。昨天習近平在講話中論及港澳，表示要全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，落實中央對港澳特別行政區全面管治權，落實特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制，維護國家主權、安全、發展利益，維護特別行政區社會大局穩定，保持港澳長期繁榮穩定。「雙落實」與「雙維護」，高度概括，信息清晰，原則方法和目標俱在其中，應是未來「一國兩制」實踐的根本遵循。

百年大黨風華正茂，在黨的堅強領導下，只要全民團結一心、不畏艱難、艱苦奮鬥，下一個百年宏偉目標必將實現；有黨和國家的強大後盾，「一國兩制」亦必將續寫新華章，香港明天更美好！

香港商報評論員 趙燕玲

各界指習主席講話鼓舞人心

堅持一國兩制 香港明天更好



市民在尖沙咀碼頭揮動國旗慶祝。

【香港商報訊】記者戴合聲報道：慶祝中國共產黨成立100周年大會昨日上午在北京天安門廣場隆重舉行，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話。香港各界人士表示，習主席的講話鼓舞人心，香港要全面準確貫徹「一國兩制」，抓緊重大機遇，融入國家發展大局，相信香港的明天會更美好。



昨日下午，市民及愛國愛港團體於中環碼頭載歌載舞慶祝中國共產黨成立100周年和香港回歸祖國24周年。

抓好雙「落實」做到雙「維護」

全國人大常委譚耀宗表示，習主席在講話中專門提及港澳，反映黨中央重視香港，對港政策、方針和大方向沒有改變；亦提出要維護社會大局穩定，保持香港長期繁榮穩定，相信日後的政策及工作，均會圍繞有關方向落實。譚耀宗指出，過去有人強調「一國」或者「兩制」並不全面，執行時亦曾出現「走歪」或者「偏離」的情況，習主席的講話有現實意義，針對當前實際環境和情勢，指出關鍵和重點。

港區全國人大代表、新界社團聯合會理事長陳勇表示，習主席的講話振奮士氣、鼓舞人心。習主席在講話中特別提到要全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，落實中央對香港特別行政區全面管治權，落實特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制，維護國家主權、安全、發展利益，維護香港社會大局穩定，保持香港長期繁榮穩定。

增強做中國人的志氣骨氣底氣

港區全國人大代表、工聯會會長吳北表示，任何人都不要低估中國人民捍衛國家主權和領土完整的堅強決心、堅定意志、強大能力。他又稱，香港被國家寄予厚望、厚望，在新時代的偉大征途中，港人要增強做中國人的志氣、骨氣、底氣，不負時代，不負韶華，不負國家，不負自己，不負身為中國人。

港區全國人大代表、飛達帽業董事總經理顏寶鈴稱，習主席的講話鼓舞人心。共產黨成立至今，始終秉持為人民謀幸福的初心，在改革開放和脫貧攻堅的過程中，把人民群眾對美好生活的嚮往作為奮鬥目標，解決了困擾中華民族幾千年來的貧困問題，體現共產黨處處為人民著想，「以人為本」的方針。她又指出，香港回歸24年以來，實踐證明「一國兩制」方針「行得通、辦得到、得民心」，是香港長期繁榮穩

定的保證。

港區全國人大代表、香港中律協創會會長陳曼琪表示，習主席發言中提到要全面貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治，落實特區維護國家安全法律制度和執行機制。這反映中國共產黨由始至終毫不動搖的捍衛國家安全、領土完整，視實現祖國完全統一為矢志不渝的歷史任務，而這也是中國14億人民的共同願望。

港青應全面認識中國共產黨

全國政協常委林建岳表示，習主席的講話令人非常振奮，期望香港市民尤其是年輕一代，應該全面認識中國共產黨，更好融入國家發展大局，搭上國家發展快車，建設香港，貢獻國家。

全國政協常委、中國僑商聯合會會長、世茂集團董事局主席許榮茂表示，中國共產黨提出「一國兩制」是一個偉大創舉，港澳回歸後真正實現當家作主，「一國兩制」展現出了強大生命力。完全可以說，充滿中國智慧的「一國兩制」是中國為國際社會解決類似問題提供的一個新思路新方案，是中華民族為世界和平與發展作出的新貢獻。

全國政協委員、民建聯主席李慧琼稱，習主席的講話振奮人心，為眾人打下了一支強心針。她深信有中國共產黨領導下的國家作為後盾，加上全面貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治，並落實國家對港的全面管治權，維護國家安全、發展利益和社會穩定，國家和香港特區的明天一定會更好。

全國政協港澳僑務委員會副主任、經民聯立法會議員林健鋒指出，習主席的講話令他深深感受到中央一直關心、支持香港「一國兩制」事業行穩致遠發展。他深信國家堅定不移地執行「一國兩制」方針政策，落實香港國安法及完善選舉制度，就是香港繁榮穩定的最堅實保障。

全國政協委員、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝認為，國家當前正在意氣風發向着全面建成社會主義現代化強國的第二個百年奮鬥目標邁進，他深信有中國共產黨的堅強領導，香港「一國兩制」事業前景定必更加光明，兩岸和平統一進程定能穩步推進。

中央對港政策具有連貫性

全國政協委員、香港專業及資深行政人員協會創會會長容永祺表示，百年間中國共產黨帶領中國人民進行革命、建設、改革開放，讓中國百姓站起來、富起來、強起來。展望未來，中國一定會在中國共產黨的帶領下，堅持改革開放路線不動搖，深化改革開放政策持之以恆，實現全面建成社會主義現代化國家的第二個百年奮鬥目標。

新民主黨主席、行政會議成員葉劉淑儀指出，過去100年中國共產黨創造了奇蹟。在中國共產黨的支持下，特別是國家安全法的頒布和完善香港選舉制度之下，香港定會有一個非常光明的未來。

香港法學交流基金會主席、大律師馬恩福稱，習主席在講話中特別指出要全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，證明中央政府多年來都堅持有關制度，制度上的連貫性值得外國借鑒。香港法律界將繼續支持習主席強調的「愛國者治港」原則，亦會支持積極落實香港國安法。

中央治理港澳政策一脈相承

【香港商報訊】習主席在講話中提到，要全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針。對此，內地學者分析指，習近平「七一」講話中涉及港澳的論述，顯示中央治理港澳的方針政策一脈相承，是完善「一國兩制」制度體系的根本遵循。

據中新社報道，中國人民大學法學院教授韓大元表示，在慶祝中共百年華誕這一重要時刻，習近平的論述向世界表明，中國共產黨作為「一國兩制」事業的創立者、實踐者與維護者，將繼續堅持「一國兩制」初心，並繼續完善「一國兩制」制度體系，繼續為人類文明發展作出貢獻。

韓大元認為，習近平的講話同時表明，中國共產黨崇尚和平，以高度的政治智慧、歷史意識與人類文明觀，創造性地提出並實踐「一國兩制」，回應人類社會和平發展的期待，推進人類文明方式的多元化，為國際和平與文明秩序提供新的思想來源。

習近平在講話中還強調了落實中央對香港、澳門特別行政區全面管治權，以及落實特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制。對此，韓大元表示，在香港國安法實施一周年之際，習近平強調特區維護國家安全的責任，具有特殊重要意義。

韓大元認為，保持香港、澳門長期繁榮和穩定是中國共產黨堅定的意志和不可動搖的初衷。習近平的講話闡明保持港澳繁榮穩定的重要性。有關「一國兩制」的論述內涵豐富，是完善「一國兩制」制度體系的根本遵循。

北京大學社會科學部部長、法學院教授強世功表示，近一年來，制定香港國安法和完善香港選舉制度的過程中，有港人擔心中央治理香港的政策是否會改變。習近平在慶祝中國共產黨成立100周年大會這一重大場合重申了中央對港澳的基本方針政策，顯示了中央治理港澳的方針政策沒有改變，是一脈相承的。

強世功指出，香港國安法已實施一周年，配套的法律制度和執行機制需要不斷完善，習近平的講話強調了這項工作對落實「一國兩制」方針政策的重要性。

強世功認為，香港政治局面穩定後，中央也在推動特區政府着力解決經濟民生問題，粵港澳大灣區建設可促進香港與內地乃至全球經濟融合發展，對香港未來經濟社會民生發展會有根本性的改善。

港府官員：中共是從政者最佳榜樣

【香港商報訊】記者戴合聲報道：多名特區政府高官到京參加中國共產黨成立100周年慶祝活動後分享感受。財政司司長陳茂波表示，中國共產黨秉承傳承始終以人民的利益為核心、為人民謀幸福、為中華民族謀復興的初心使命，是從政者的最佳榜樣。律政司司長昨日發表網誌稱，經過100年的奮進歷程，中國共產黨領導下的國家成就非凡；香港回歸祖國24年，中央提出的「一國兩制」得以行穩致遠。

陳茂波：中共秉持初心使命

陳茂波表示，值此慶祝中國共產黨百年華誕之際，在祖國首都見證國家宣布全面建成小康社會，並正朝着建設社會主義現代化強國的第二個百年目標邁進，意義非凡。回顧歷史，這驕人成就實在得來不易，是人類社會發展史上的奇蹟。過去的發展告訴我們，中國共產黨帶領着國家從被欺凌到今天平視世界，對世界大局演變了然於胸，有能力推進改革、有自信開放吸收、有魄力直面挑戰、有前瞻力化解風險，國家的治理能力不斷現代化，治理體系不斷進步並更為高效，正為實現第二個百年奮鬥目標做好戰略安排。

以此回望今天的香港，陳茂波表示，對自身的使命

有更深刻的體會，對自身的工作有更高的要求。為了香港更美好的未來，要堅守「一國兩制」初心，齊心合力謀發展，在新的征程上要更加堅定、更加努力。用好國家給予的制度優勢，全面準確貫徹落實「一國兩制」，全力破解社會的深層次矛盾，化解社會民生的難點痛點，推動香港更好融入國家發展大局。

鄭若驊：「一國兩制」創國際法典範

鄭若驊表示，經過100年的奮進歷程，在中國共產黨領導下，國家實力由軟弱變強，人民生活由貧困變富裕，社會持續發展向前邁進，成就非凡，經驗寶貴。在中共領導下，中央提出了「一國兩制」的創新憲制概念，讓香港得以平穩過渡，順利回歸，成功處理了不平等公約和歷史遺留下來問題，同時也為國際法實踐提供了一個典範。香港回歸祖國24年，有國家作為後盾，市民得以安居樂業，社會得以繁榮發展，「一國兩制」得以行穩致遠。

她說，國家安全本屬國家頭等大事，因此中央按憲法和基本法透過全國人大常委會制定香港國安法，堵塞了香港在維護國家安全的漏洞，使香港回復成一個安全、理性和包容的社會，令「一國兩制」可以繼

續有效運作。而完善選舉制度，目標是擴大社會均衡有序的政治參與和更加廣泛的代表性，形成一套符合香港實際情況、有香港特色的新的民主選舉制度。

聶德權：要銘記為人民服務

公務員事務局局長聶德權昨日在社交媒體發帖文指，今年7月1日既是中國共產黨建黨100周年的日子，亦是香港特區成立24周年紀念日，實在是一個非常具有歷史意義、值得慶賀的日子。作為香港政治體制重要支柱的公務員團隊，要銘記和發揚「為人民服務」的精神，全面準確落實「愛國者治港」原則，不負國家所託，推進「一國兩制」實踐行穩致遠，為國家、為民族作出貢獻。

楊潤雄：紀念成立特區初心

教育局局長楊潤雄在社交媒體發帖文指出，應該紀念成立特區的初心。中國共產黨是「一國兩制」的創立者、領導者、踐行者和維護者。香港是國家不可分離的一部分，在「一國」之下有祖國作為堅強後盾，在「兩制」之下有「港人治港」、高度自治，可以保持安定繁榮，持續發展。